Attività Didattica svolta                        anno scolastico  2018-2019 
Classe 1 P (operatore del benessere)
Prof.ssa Monica Nardini                         Materia: Diritto

UdA1
-IL CONTRATTO
Conoscenze 
Nozioni di diritto civile, nozioni di diritto del lavoro, la Costituzione e il lavoro, il contratto di lavoro in generale, il CCNL di categoria.
Lo statuto dei lavoratori, le organizzazioni sindacali, diritti e doveri dei lavoratori e del datore di lavoro. Il lavoro femminile e la storia della conquista dei diritti civili da parte delle donne.

Capacità
Obbligazioni e contratti in linee generali 
Persone fisiche: capacità giuridica e capacità d’agire
La legislazione sociale

competenze
competenze normative di base necessarie per lo svolgimento dell’attività professionale dell’operatore del benessere.

UdA2

-RESPONSABILITA’ PENALE E NORMATIVA SUI COSMETICI

Conoscenze
L’igiene pubblica e la tutela della salute. Normativa specifica comunitaria, regionale e nazionale. Nozioni di diritto penale, Principi di diritto comunitario e nazionale.

Capacità
L’assistenza sanitaria e le assicurazioni previdenziali e antinfortunistiche, la tutela del lavoro femminile e della lavoratrice madre, responsabilità penale e tutela dell’integrità fisica, sicurezza nei luoghi di lavoro ( D.lgs 81/2008).
Cenni sulla normativa comunitaria cosmetici e degli obblighi dello smaltimento rifiuti.

Competenze
Competenze specifiche in materia di responsabilità penale e normativa sull’integrità fisica e tutela della salute per il settore- operatore del benessere-.

Capacità e Competenze finali: Al termine del percorso lo studente è in grado di utilizzare in forma scritta e orale il linguaggio giuridico essenziale, ed utilizzare mappe concettuali come strumento didattico di supporto. Lo studente è stato guidato a raggiungere tali obbiettivi da una strategia di apprendimento cooperativo volto a favorirne la partecipazione e il dialogo in ottica di una didattica inclusiva.
 

Libro di testo: Lezioni di diritto ed economia con cultura del lavoro (casa ed. san Marco)
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